

保潔★启用前

启用前

2022~2023学年度上学期泉州市高中教学质量监测

高二语文

注意事项：

- 注意事项：**

 1. 答题前，考生务必将自己的姓名、准考证号写在本试卷上。
 2. 回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上，写在本试卷上无效。
 3. 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一 现代文阅读 (35分)

现代文阅读 I (本题共 5 小题, 19 分)

(一) 现代文阅读 1

材料一：

材料一：对于中华民族的民族精神的形成，孟子思想中最有影响的内容之一，是他的“浩然之气”说。“浩然之气”是孟子所提出的在强烈道德感支配下出现的一种至大至刚的豪迈无比的精神状态，它对于塑造中华民族精神的气质特征产生了积极而重要的影响。这种浩然之气产生的前提条件是不受外物的引诱而坚持正义。“浩然之气”说，发展了中华传统文化中那种一往无前、勇敢奋斗的精神，成为民族精神的宝贵财富。宋元之际，文天祥在《过零丁洋》诗中，慷慨誓言：“人生自古谁无死，留取丹心照汗青”，充分显示了坚贞不屈的英雄气概。这种慷慨誓言，就是孟子所说的那种浩然之气。可以说历代的仁人志士，为了国家和民族英勇奋斗，大义凛然，其业绩可歌可泣，感天动地，追本溯源，都可以说是这种民族精神熏陶的结果。

儒家的仁义博爱思想到了战国时期逐渐发展成为《易传》的“厚德载物”理论。《易·坤卦·象传》谓“地势坤，君子以厚德载物”。为什么厚德可以载物呢？前人解释或谓坤者顺也。谓“地顺承天道，其势是顺于天道”，此说虽然不误，但不若以厚重释“坤”之意蕴更好些。《中庸》以博厚为释，得之。《中庸》谓：“至诚无息。不息则久，久则征，征则悠远，悠远则博厚，博厚则高明。博厚，所以载物也。”依照此说，“博厚”便是“载物”的根本原因。古人以大地之广袤无垠，联想到人的品德之淳厚博爱方可具有兼容并包的气度，故谓之“厚德载物”。厚德载物，表明了中华民族精神中的那种博大胸襟和包容一切、理解一切的气度。在这种宽容精神指引下，中华民族不仅使自身得以不断发展壮大，而且能够有放眼纵观世界的眼光。

高二语文试题 第1页 (共10页)

大内宏敞，宫宇深邃，宦官阿意顺旨。以奉四少……
贱，内之宫掖。……
称旨。庄
使谓常

中华民族自强不息而屹立于世界民族之林。这种精神的概括源于《易》。《易·乾卦·象传》曰：“天行健，君子以自强不息。”宋儒解释说：“夫天，岂以‘刚’故能‘健’哉！以‘不息’故‘健’也。流水不腐，用器不蠹，故君子庄敬曰强，安肆曰偷。强则日长，偷则日消。”中华民族虽然历经磨难，但却不仅没有如同世界上有些民族那样遇难而沉沦消亡，而是战胜困难，继续前进。不是多难而亡，而是多难兴邦。这正是自强不息精神的体现。中华民族的这种民族精神的建立，基于长时期里人们对于天地自然与社会人生的考察与哲理思考，正如《易·系辞》所说：“仰则观象于天，俯则观法于地，观鸟兽之文与地之宜，近取诸身，远取诸物，于是始作八卦，以通神明之德，以类万物之情。”将天地自然融入于哲思，并且考虑到“万物之情”，以之来指导社会人生，其精神之深厚自在情理之中。关于自然与社会的关系虽然时至今日研究得还很不够，但是我们的古人却能够在当时的知识背景下提出观天法地的理论，将自然与社会进行综合的互动的考察，这是十分宝贵的。

(摘编自晁福林《天命与彝伦：先秦社会思想探研》)

材料二：

在儒学史上，孟子率先提出了“我善养吾浩然之气”的命题，成为儒家道德修养的重要范畴。“浩然正气”作为一种道德境界追求，特别需要“养义”。所谓“养义”，就是要养正义之气，养大义凛然之气。儒家仁义并举，非常重视“义”的情怀和担当，甚至把“义”看作立身处世、为官为政的核心精神支柱。“君子之道四焉：其行己也恭，其事上也敬，其养民也惠，其使民也义。”(《论语》)“仁，人之安宅也；义，人之正路也。”(《孟子》)“以公义胜私欲。”(《荀子》)。此后，董仲舒特别突出了自我内心中“养义”的重要性，他说：“仁之法在爱人，不在爱我；义之法在正我，不在正人；我不自正，虽能正人，弗予为义……故曰：仁者，人也，义者，我也。”“义者，心之养也，利者，体之养也，体莫贵于心，故养莫重于义。”(《春秋繁露》)明确提出了“养义”的观念，在董仲舒看来，儒家追求的“义”的人格担当和道德精神非常必要，甚至把这种精神看作是儒家人格特征中“真精神”的体现。

对于今天的我们而言，“浩然之气”的境界追求对于个体人格的完善特别是主体性力量的挺立依然意义重大。只有胸怀正气的人才会无所畏惧，才能达到“善养吾浩然之气”的境界。今天的社会，应当充盈这样的“浩然正气”，只有在道德境界挺立了这样的正气，才能让结党营私者、歪门邪道者望而却步；才能使老实人不吃亏，鼓励实干兴邦，务实求道；才能养成不畏权贵、坚持真理的独立人格，坚守正义的选择。

养成浩然之气，并非立等可得。孟子说“养心莫善于寡欲”，既要“寡欲”，更要“尚志”，特别需要一种意志和信念，正如郑板桥在《题画竹石》中说：“咬定青山不放松，立根原在破岩中，千磨万击还坚韧，任尔东西南北风。”只有具备了这样的信念，才能达到“浩然之气”的境界！

(摘编自沈小勇《“浩然之气”与儒家的道德精神》)

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，正确的一项是（3分）
- A. 在儒学史上，“我善养吾浩然之气”由孟子率先提出，这种“浩然之气”作为一种精神境界追求是在强烈道德感支配下出现的。
- B. 《过零丁洋》诗中充分体现了“浩然之气”，可见“浩然之气”说是由中华传统文化中一往无前、勇敢奋斗的精神发展而来的。
- C. 董仲舒之所以把追求“义”看作是儒家人格特征中“真精神”的体现，是因为儒家仁义并举，非常重视“义”的情怀和担当。
- D. 在孟子看来，养成浩然之气不能一蹴而就，不仅需要“寡欲”，还需要“尚志”，即应具备“咬定青山不放松”的意志和信念。

2. 根据材料内容，下列说法不正确的一项是（3分）

- A. “厚德载物”体现的是中华民族精神中的宽容精神，其胸襟和气度使中华民族能够不断发展壮大，并拥有放眼纵观世界的眼光。
- B. 中华民族自强不息精神的概括源自《易》，人们对天地自然与社会人生进行长时期的考察与哲理思考正是这种精神建立的前提。
- C. 中华民族屹立于世界民族之林，没有因为历经磨难而沉沦消亡，而是多难兴邦，印证了宋儒“天以‘不息’故‘健’”的解释。
- D. 古人对自然与社会的关系已能进行综合互动的考察，今人对此的研究还在继续，说明今人在这领域仍需加强对古人的学习。

3. 下列各项中，最能够体现材料一所论述的中华民族精神的一项是（3分）

- A. 为之于未有，治之于未乱。（《老子》）
- B. 譬如平地，虽覆一篑，进，吾往也。（《论语·子罕》）
- C. 有是四端而自谓不能者，自贼者也。（《孟子·公孙丑》）
- D. 今子有五石之瓠，何不虑以为大樽而浮乎江湖，而忧其瓠落无所容？（《庄子·逍遙游》）

4. 材料一第一段与材料二都针对“浩然之气”展开论述，但论述的侧重点有所不同。请简要说明。（4分）

5. 材料一第二段是如何论述“地势坤，君子以厚德载物”的？请简要分析。（6分）

(二) 现代文阅读Ⅱ(本题共4小题, 16分)

阅读下面的文字, 完成6~9题。

浑河的急流(节选) 端木蕻良

初十的月亮, 不算饱满, 可是在森林顶梢也扯了一道纱幕。有着神秘的轻快。月亮永远维持了平静的夜幕, 浑河看不出有一丝儿混玄的迹儿。

森林里, 有两个人默默地走着, 只有重大的步伐压倒了干草, 透出萧萧的声音。离李炮家不远, 便听见人声“一涡涡”地喧嚷。

丛老爷儿回过脸来向后边的金声看了一眼, 两个人就都不约而同地加紧了脚步。“他今天娶个东洋婆娘, 要狐皮五百张, 明天又弄一个什么娘们, 再来五百, 后天, 又弄个哪国的, 又是五百。交不出的就处死, 我们的脑袋怎就那样下贱呢? 让那些王八旦们看着我们山梗子的力量!”

“慢着慢着!”又是另一个沙哑的声音。“大家要沉住气, 我看, 他说处死, 也许是吓唬我们一句, 也不见得都把我们个个砍死。他们大概——”

“我们不要什么‘也许’‘不见得’‘大概’, 我们要的是我们必定要活, 必定得自个儿作自个儿的主人!”

“大家千万不可轻举妄动, 要一动了, 大兵一来, 他们比我们厉害, 那时我们讨饶也来不及了。”

金声闻上去一看, 是伍老头儿颤颤巍巍地在那儿说着, 于是抢上去, 把老头儿一把推下木墩儿去。便扯开了喉咙大声嚷道: “我们为什么要讨饶呢! 我们白鹿林子的男人就没向人讨过饶!

群众汹涌起来!

“现在为了集中起见, 愿意到第五军(杨靖宇抗日部队)那边去的, 请举手, 就是说愿意自己求生的, 请举手!”

手如白桦林似的立起来。

两个青年的恋人, 在浑河沿上, 正在为着生、死、爱、憎的交流而挣扎而战栗。

“你必须‘走’的, 你留在这里没有用处, 我自己会保护我自己。我会用‘画眉炭子’把脸涂上。”水芹子急口地说话。

青年不言语……

未圆的月是容易落的, 水面上的阴凉扩大了, 雾色慢慢加浓, 两人忘掉了应有的温柔大声继续喧嚷着, 金声还是不肯“走”。

青年把手握着的一块石头投在水里, 站起来就跑了, “我不能‘走’!”几个不清楚的声音遗落在他的身后。

水芹子竖起了眉毛, 手指绞扭着, 快捷地踏在黏滑的青苔上。

第二天一清早起, 她便去找金声去, 到处的找着金声。到日暮, 她拖着疲倦的身子回来, 才知道他被派作代表到乌烟岗去了。

她躺在炕上一面伤心，一面高兴，但还把不定他是否有决心随大队走。又想他决心去了，固然是好的，但扔下自己一个人怎办呢。她横着心不去想它了，不去想它。她现在在幻想自己是一个可以自卫的将军。我们的祖宗是有志气的，我所爱的人也一定得有志气。浑河的水年年流去，浑河的水就是一个很好的证人，她几乎对着河水发誓。我们会用血把浑河的水澄清了的。

昏沉，疲乏，悲痛。瞌睡来了，整个的世界被黑暗悄悄封锁。

清早，林里埋伏着不祥的平静，在平时，这儿应该炊烟四起了，但是没有，除了早烟就是朝霞。

浑河急急流去，看样子是想在太阳没冒嘴之前就统统流完。

太阳升了一杆子来高了。

草原上一匹白马拨云而来，有人从乌烟岗送信来了。

说让此地人戒备，一刻就有大队来剿。

肥猪（总管）已经到了乌烟岗，那里人恭敬欢迎，点香案，放爆竹。向总管叩头。做得必恭必敬。

然后领总管到一间小屋里去看狐皮。

屋里预埋了炸药，四周都埋伏了敢死队。

轰然一声。

“现在总管大老爷一定上天去诉苦去了。”报告的人诙谐地下了结语。“伙亲们，要有吃的喝的给咱家拿来点吧，一会儿还得烙肚子去呢（即卧倒放枪的意思）。”

复仇的风吹满了山峦，远树，草原，林荫。大家都期待着一个更大的胜利，水芹子期待着金声的转来。

大约在晌午前儿，南林子里轰隆传来了一声巨响，透出一只狗受伤的一两声叫声，一切就都不响了，鸟儿喳喳喊喊的飞了一阵子也都恐惧地躲起来。

不一会儿，浑河边一派喊杀声，过后又静静的透来一两声枪响。

水芹子今天特别的软弱，她，从昨天早晨起就到处的找金声。也没有下落，她想他至少应该和她一见，再去死拼，但是他竟不来会她，她从此也许永远不能和他会面了吧。她竭力削尖听觉想听出她心爱的人的声音来。

忽然窗外腾起一片马踏的乱响。

母亲本来将耳朵贴在地上听着。现在一骨碌爬起，操起猎枪，在窗口守住。

拍拍，有人敲门。

“水芹子，水芹子！”是急乱的喊声。

知道是谁就跳出来了。

金声脸红了，吃吃地说：

“我被派到乌烟岗去了，因为两方面编了混合军队，免得两边人隔气，不能取得联络。

“所以，所以，我就走了！”

所以，

高三语文试题 第5页（共10页）

“那很好！”女的冷然的答复。
“这是我带给你的那把暖木柄的刀子。”他从怀里取出一把他掷了十年的刀子。
他跳上马，向后瞥了一眼，就不见了。
母亲把耳朵贴在地上，在听着马蹄声，想侦察出金声是否走出，枪声是否推进。她贴在
地上，忽然惊叫一声。
“水芹子，水芹子，画眉炭子，画眉炭子！”
水芹子似乎并未想到什么画眉炭子，只狠狠握住了暖木刀柄。眼前仿佛看见浑河的水翻
腾地流去。

“不，妈妈，给我枪！给我枪！”

她将刀子热切地塞在怀里。 (有删改)

6. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）
- A. 水芹子“幻想自己是一个可以自卫的将军”，表明她渴望能够和金声一起进步，上战场英勇杀敌立功。
 - B. “不祥的平静”“复仇的风”等语言极具情绪化，有助于表达作者强烈的主观情感，增强作品感染力。
 - C. 小说有关正面描写战斗场面的文字简洁又洗练，这样处理可以加快叙事的节奏，使故事气氛紧张起来。
 - D. 小说善于从细处勾勒人物，如写水芹子对“画眉炭子”涂脸的前后态度变化，写出了水芹子的成长蜕变。

7. 文中关于猎户们开会的部分，下列说法不正确的一项是（3分）

- A. 通过对话说出了猎户们反抗的理由，同时表达出浑河白鹿林猎户们遭受深重苦难、压抑已久愤怒。
- B. 通过猎户们开会时激烈的争论，展现了猎户们从求生的反抗到民族意识觉醒、爱国热情萌发的过程。
- C. 既写了金声的血性刚悍，也写了伍老头的怯弱胆小，这样处理使人物形象之间的对比映衬更为鲜明。
- D. “手如白桦林似的立起来”一句，既表现出人物所在的地域特征，也传神地写出了猎户们的精神气质。

8. 小说中金声与水芹子告别和《荷花淀》中水生夫妻话别，二者刻画出的水芹子与水生形象有何异同？请简要说明。（4分）
- 象有何异同？请简要说明。（4分）
- 象有何异同？请简要说明。（4分）
9. “浑河的急流”在文中意蕴丰富，请结合文本简要分析。（6分）

古代诗文阅读（35分）

(一) 文言文阅读(本题共5小题, 20分)

三读下面的文言文，完成10~14题。

高文一：

庄宗至汴州，令崇韬权行中书事。时近臣劝庄宗以貢奉物为内库，珍货山积，公府赏军不足。崇韬奏请出内库之财以助，庄宗沉吟有惭惜之意。是时天下已定，寇仇外息，庄宗渐务华侈，以逞己欲。洛阳大内宏敞，宫宇深邃，宦官阿意顺旨，以希恩宠。景进、王允平等于诸道采择宫人，不择良贱，内之宫掖。三年夏，雨，河大水，坏天津桥。是时酷暑尤甚。庄宗常择高楼避暑，皆不称旨。庄宗曰：“余富有天下，岂不能办一楼！”即令官苑使经营，庄宗常择高楼避暑，皆不称旨。庄宗曰：“余富有天下，岂不能办一楼！”即令官苑使经营，犹虑崇韬有所谏止，使谓崇韬曰：“今年恶热，朕顷在河上，五六月中，与贼对垒，行之，犹虑崇韬有所谏止，使谓崇韬曰：“今年恶热，朕顷在河上，五六月中，与贼对垒，行之，宫卑湿，介马战贼，恒若清涼。今晏然深宫，不耐暑毒，何也？”崇韬奏：“陛下顷在河上，宫卑湿，介马战贼，恒若清涼。今晏然深宫，不耐暑毒，何也？”崇韬奏：“陛下顷在河上，汴寇未平，废寝忘食，心在战阵，祁寒溽暑，不介圣怀。今寇既平，中原无事，纵耳目之玩，不忧战阵，虽层台百尺，广殿九筵，未能忘热于今日也。愿陛下思艰难创业之际，则今日之当灾馑，且乞权停。”不听。
(节选自《旧五代史·列传第九》)

文本二：

四月丁丑朔，帝内殿食次，从马直指挥使郭从谦自本营率所部抽戈露刃，至兴教门大呼，与黄甲两军引弓射兴教门。帝闻其变，自宫中率诸王近卫御之，逐乱兵出门。既而焚兴教门，缘城而入，登宫牆譁噪，帝御亲军格斗，杀乱兵数百。俄而帝为流矢所中，亭午，崩于绛霄殿之庑下，时年四十三。

史臣曰：庄宗以雄图而起河、汾，以力战而平汴、洛，家仇既雪，国祚中兴。然得之孔劳失之何速，岂不以骄于骤胜，逸于居安，忘栉沐之艰难，徇色禽之荒乐，不亡何待？静而思之，足以为万代之炯诫也。（节选自《旧五代史·庄宗纪八》）

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）

A. 然得之孔劳/失之何速/岂不以骄于骤/胜逸于居/安忘栉沐之艰难/徇色禽之荒乐/不亡何/待静而思之/足以为万代之炯诫也

B. 然得之孔劳/失之何速/岂不以骄于骤胜/逸于居安/忘栉沐之艰难/徇色禽之荒乐/不亡何/待静而思之/足以为万代之炯诫也

C. 然得之孔劳/失之何速/岂不以骄于骤胜/逸于居安/忘栉沐之艰难/徇色禽之荒乐/不亡何待/静而思之/足以为万代之炯诫也

D. 然得之孔劳/失之何速/岂不以骄/于骤胜逸/于居安忘栉沐之艰难/徇色禽之荒乐/不亡何待/静而思之/足以为万代之炯诫也

11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

A. 庄宗是庙号，庙号为中国古代君主死后在太庙立室奉祀时所起的名号。

B. 天下，泛指国土，与《兼爱》中“若使天下兼相爱”的“天下”相同。

C. 九筵，筵指竹席，长九尺，九筵即八十一尺，文中以此形容殿堂广阔。

D. 丁丑，丁为十天干之一，丑为十二地支之一，文中用“丁丑”来纪日。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（3分）

- A. 庄宗到汴州后，让郭崇韬暂时代理中书事，郭崇韬奏请拿出内库财物缓解公府困境，庄宗却有吝惜之意。
- B. 庄宗平定天下后，追求享乐，王允平、景进便投其所好，到各地大肆挑选宫女，纳入内宫，以求恩宠。
- C. 庄宗因深宫暑热难耐，想要另建高楼避暑，郭崇韬谏言劝止，庄宗不为所动，仍然派宫苑使料理此事。
- D. 庄宗在郭从谦发动的兵乱之中，虽带领亲军格斗平乱，且杀死乱军数百人，但被飞箭射中，最终身死。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

- (1) 时近臣劝庄宗以贡奉物为内库，珍货山积，公府赏军不足。
- (2) 愿陛下思艰难创业之际，则今日之暑，坐变清凉。

14. 请根据文本，简要概括庄宗能使“国祚中兴”的原因。（3分）

（二）古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）

阅读下面的宋诗，完成15~16题。

游诸葛武侯书台^① 陆游

沔阳^②道中草离离，卧龙往矣空遗祠。
当时典午^③称猾贼，气丧不敢当王师。
定军山前寒食路，至今人祠丞相墓。
松风想像梁甫吟^④，尚忆幡然答三顾。
出师一表千载无，远比管乐盖有余。
世上俗儒宁办此，高台当日读何书？

[注]①诸葛武侯书台：诸葛亮相蜀时，曾在成都北筑读书台。②沔阳：今陕西勉县，城南定军山有诸葛亮墓和武侯祠，武侯祠后迁城北。③典午：指司马懿。④梁甫吟：古歌曲名，一作梁父吟。诸葛亮居隆中时，躬耕陇亩，好为《梁甫吟》。

15. 下列对这首宋诗的理解和赏析，不正确的一项是（3分）

- A. 本诗开篇从沔阳道中的诸葛武侯祠着笔，渲染出哀飒的气氛，引发了怀古之思。
- B. 诗中写司马懿不敢应战诸葛亮之事，暗含了作者对两人鲜明的褒贬与爱憎态度。
- C. 诗中以《出师表》肯定了诸葛亮的卓越才能，认为诸葛亮远胜前人管仲与乐毅。
- D. 诗人批判一般的读书人见识鄙俗浅陋，即便登上武侯书台也不明白读书的意义。

16. 本诗“松风想像梁甫吟，尚忆幡然答三顾”两句与苏轼《江城子》“料得年年肠断处，明月夜，短松冈”三句，二者都是虚写，但表达的情感不同，请简要分析。（6分）

- (三) 名篇名句默写 (本题共 1 小题, 6 分)
17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6 分)
(1) 《论语·雍也》中, 孔子认为 “ , ”, 继而得出了处理好朴实与华美的关系才能成为君子的结论。
(2) 古人常以动物入诗来表达情感, 如张若虚《春江花月夜》“ , ”两句就以此来表现相思无法传递的愁情。
(3) 李白在《将进酒》中以 “ , ” 两句, 表达了诗人对富贵生活不屑态度以及自己内心的悲愤心情。

三、语言文字运用 (20 分)

(一) 语言文字运用 I (本题共 3 小题, 11 分)

阅读下面的文字, 完成 18~20 题。

倚楼西望, 苍茫一片, 乃是莺飞草长的江汉平原。这云梦大泽的遗址, 尚有碧水千湖, 牧歌与渔歌揉成的水彩平畴上, 更有一水横来。涌入楚地的长江, 开始有了大气魄。溯江而上, 在进入南津关, 二百里三峡, 继而去巴蜀买醉、天府搜神之前, 不妨先来 洲坝的水利枢纽工程。鬼斧神工, 耸大江铁门; 经天纬地, 锁高峡洪波,好一幅精美绝伦的智能风景画! () 凭栏东眺, 拍天而去的长江早已挣断了西塞山前的千寻铁锁。轮船穿梭在吴头楚尾, 往返穿过迷蒙烟雨, 当然也有二十四番花讯。 在黄花初吐、紫蟹才肥的季节, 长江三角洲的冲积平原上, 大小游船就多于 了。十年改革中的经济建设, 正在改变金粉故都、烟雨六朝的江南情状。金山寺没有了法海, 寒山寺远度的钟声已洗净旷古的忧愁。买棹而去的游人, 可在江浙的莺花月露中, 乐成一尾春江上的活泼泼的游鱼。

18. 依次填入文中横线上的词语, 全都恰当的一项是 (3 分)

- A. 探奇 欣赏 如果 过江之鲫
B. 探寻 展望 如果 涸辙之鲋
C. 探奇 展望 而且 过江之鲫
D. 探寻 欣赏 而且 涸辙之鲋

19. 下列填入文中括号内的语句, 最恰当的一项是 (3 分)

- A. 让你体会到现代化建设进程的宏伟, 更有旋转于江心的巨型水轮发电机。
B. 让你体会到现代化建设宏伟的进程, 更有旋转于江心的巨型水轮发电机。
C. 更有旋转于江心的巨型水轮发电机, 让你体会到现代化建设进程的宏伟。
D. 更有旋转于江心的巨型水轮发电机, 让你体会到现代化建设宏伟的进程。

20. 文中画横线的句子使用了对偶的修辞手法, 请简要分析其构成和表达效果。(5 分)

(二) 语言文字运用 II (本题共 2 小题, 9 分)
阅读下面的文字, 完成 21~22 题。

在高血糖、高血脂人群中, 存在一种控糖误区, 认为不甜的食物含糖量就少, 其实, 这种认知及其做法对健康是不利的。

从根本上讲, 控糖仅仅控制含糖成分高的甜味食物及糖制品是不够的, 一些味道不甜的食物, 如米饭、面条、馒头等主食,

化合物转化为高血糖。

这些碳水化合物属于多聚糖, 在肠道内先分解为双糖, 然后再分解为单糖(葡萄糖), 送入血液, 经血液循环, 将糖供给大脑及全身脏器。这一过程中, 体内的胰岛素就像一把打开细胞的“钥匙”, 让糖吸收到细胞内。但如果胰岛素功能减退, 分泌过少或过慢, 就会影响细胞对糖的吸收,

时间久了就会沉积为高血脂, 造成高血糖甚至糖尿病。

21. 文中画波浪线的句子使用了引号, 下列引号的用法与其相同的一项是 (3 分)

- A. 突然, “啪!”山谷里想起了清脆的枪声。(《长征胜利万岁》)
- B. 这是激烈的战火中一个很有意义的“插曲”。(《大战中的插曲》)
- C. 两分钟前, “威尔士亲王”军营移交给中国人民解放军。(《别了, “不列颠尼亚”》)
- D. “你想得太多了, 老家伙。”他大声说。(《老人与海》)

22. 请在文中横线处补写恰当的语句, 使整段文字语意完整连贯, 内容贴切, 逻辑严密, 每处不超过 12 个字。(6 分)

四、写作 (60 分)

23. 阅读下面的材料, 根据要求写作。(60 分)

材料一:

朱熹认为, 做学问的过程, 就好比用火煮食物一样, “猛火煮慢火温”, 意思是必须要用一段时间大量地刻苦地攻读圣贤的经典著作, 有了这一过程之后, 然后再仔细咀嚼, 细心品味书中精义。

材料二:

黛玉道: “……你若真心要学, 我这里有《王摩诘全集》, 你且把他的五言律读一百首, 细心揣摩透熟了, 然后再读一二百首老杜的七言律, 次再李青莲的七言绝句读一二百首。肚子里先有了这三个人作了底子, 然后再把陶渊明、应玚、谢、阮、庾、鲍等人的一看。你又是一个极聪明伶俐的人, 不用一年的工夫, 不愁不是诗翁了!”——《红楼梦》第四十八回

上述材料对我们的学习与生活颇具启示意义。请结合材料内容写一篇读后感, 体现你的认识与思考, 用于本校校刊“治学·为人”专栏征文。

要求: 选好角度, 确定立意, 明确文体, 自拟标题; 不要套作, 不得抄袭; 不得泄露人信息; 不少于 800 字。

有 20 万台
耗电 8.4 万
室内没完量为零
的电池, 那么这
少标准煤的热
占 30%。请问大
约多少吨标

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线